
Novembre 2011 

N° 19912 

Contact : 
Frédéric Dabi 
Cécile Lacroix-Lanoë 
  

Enquête réalisée auprès des personnes âgées de 35 à 65 ans 

pour  

Observatoire politique et social 

« La France qui décide »  
 

Thème : Le gouvernement idéal des 30 dernières années 

- Vague 4 - 



NOTE MÉTHODOLOGIQUE  

Etude réalisée pour : 

 

PLANET.FR 

Echantillon : 

 

Echantillon de 1 001 personnes, représentatif de la population française âgée de 35 à 65 

ans. 

  

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, 

profession de la personne interrogée) après stratification par région.  

Mode de recueil : Les interviews ont eu lieu par questionnaire auto-administré en ligne (CAWI - Computer 

Assisted Web Interviewing).  

Dates de terrain : Du 3 au 15 novembre 2011 
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Les résultats de l’étude A 
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LE PREMIER MINISTRE DE GAUCHE PREFERE 

Question : Parmi les Premiers ministres de gauche suivants, lequel avez-vous préféré ?  

31 

25 

24 

8 

7 

5 

Pierre Bérégovoy

Lionel Jospin

Michel Rocard

Pierre Mauroy

Laurent Fabius

Edith Cresson
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LE PREMIER MINISTRE DE DROITE PREFERE 

Question : Parmi les Premiers ministres de droite suivants, lequel avez-vous préféré ?  
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Dominique de Villepin

Jacques Chirac

François Fillon

Alain Juppé

Jean-Pierre Raffarin

Edouard Balladur

NB : Les ex-aequo sont classés selon les décimales 

http://photos.last-video.com/jacques-chirac-plus-jeune.html
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LE MINISTRE DE L’EDUCATION NATIONALE PREFERE 

Question : Parmi les ministres de l’Education nationale suivants, lequel avez-vous préféré ? En premier ? En second ?  
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Jack Lang

Claude Allègre

Lionel Jospin

Luc Ferry

François Bayrou

Jean-Pierre Chevènement

François Fillon

Luc Chatel

René Monory

Xavier Darcos

Gilles de Robien

Alain Savary

En premier

Total des citations
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Bernard Kouchner

Alain Juppé

Dominique de Villepin

Hubert Védrine

Roland Dumas

Michèle Alliot-Marie

Philippe Douste-Blazy

Michel Barnier

Hervé de Charette

Claude Cheysson

Jean-Bernard Raimond

En premier

Total des citations
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LE MINISTRE DES AFFAIRES ETRANGERES PREFERE 

Question : Parmi les ministres des Affaires étrangères suivants, lequel avez-vous préféré ? En premier ? En second ?  
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Jacques Delors

Dominique Strauss-Kahn

Christine Lagarde

Pierre Bérégovoy

Jean-Louis Borloo

Laurent Fabius

Nicolas Sarkozy

Edouard Balladur

François Baroin

Michel Sapin

Alain Madelin

Jean Arthuis

Thierry Breton

Edmond Alphandéry

Francis Mer

Hervé Gaymard

Christian Sautter

En premier

Total des citations
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LE MINISTRE DE L’ECONOMIE PREFERE 

Question : Parmi les ministres de l’Economie suivants, lequel avez-vous préféré ? En premier ? En second ?  
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Robert Badinter

Elisabeth Guigou

Michèle Alliot-Marie

Rachida Dati

Pierre Méhaignerie

Jacques Toubon

Marylise Lebranchu

Dominique Perben

Michel Vauzelle

Maurice Faure

Michel Crépeau

Albin Chalandon

Pierre Arpaillange

Michel Mercier

Pascal Clément

Henri Nallet

En premier

Total des citations
9 

LE MINISTRE DE LA JUSTICE PREFERE 

Question : Parmi les ministres de la Justice suivants, lequel avez-vous préféré ? En premier ? En second ?  
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Michèle Alliot-Marie

Alain Juppé

Jean-Pierre Chevènement

Charles Hernu

François Léotard

Pierre Joxe

Paul Quilès

Hervé Morin

Charles Millon

Gérard Longuet

Alain Richard

André Giraud

Total des citations
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LE MINISTRE DE LA DEFENSE PREFERE 

Question : Parmi les ministres de la Défense suivants, lequel avez-vous préféré ? En premier ? En second ?  
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Charles Pasqua

Nicolas Sarkozy

Jean-Pierre Chevènement

Michèle Alliot-Marie

Dominique de Villepin

Pierre Joxe

Gaston Defferre

Jean-Louis Debré

Paul Quilès

Brice Hortefeux

François Baroin

Daniel Vaillant

Claude Guéant

Philippe Marchand

En premier

Total des citations
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LE MINISTRE DE L’INTERIEUR PREFERE 

Question : Parmi les ministres de l’Intérieur suivants, lequel avez-vous préféré ? En premier ? En second ?  
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Jack Lang

Frédéric Mitterrand

François Léotard

Philippe Douste-Blazy

Catherine Tasca

Catherine Trautmann

Jacques Toubon

Jean-Jacques Aillagon

Renaud Donnedieu de Vabres

Christine Albanel

En premier

Total des citations
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LE MINISTRE DE LA CULTURE PREFERE 

Question : Parmi les ministres de la culture suivants, lequel avez-vous préféré ? En premier ? En second ?  
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RESUME : LE GOUVERNEMENT IDEAL  

DES FRANCAIS AGES DE 35 A 65 ANS 

PREMIER MINISTRE 

De gauche De droite 

EDUCATION NATIONALE 

DEFENSE INTERIEUR CULTURE 

AFFAIRES ETRANGERES JUSTICE 

ECONOMIE 
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RESUME : LE GOUVERNEMENT IDEAL  

DES SYMPATHISANTS DE GAUCHE AGES DE 35 A 65 ANS 

PREMIER MINISTRE 

EDUCATION NATIONALE 

DEFENSE INTERIEUR CULTURE 

AFFAIRES ETRANGERES JUSTICE 

ECONOMIE 
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RESUME : LE GOUVERNEMENT IDEAL  

DES SYMPATHISANTS DE DROITE AGES DE 35 A 65 ANS 

PREMIER MINISTRE 

EDUCATION NATIONALE 

DEFENSE INTERIEUR CULTURE 

AFFAIRES ETRANGERES JUSTICE 

ECONOMIE 
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Les principaux enseignements B 
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LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS 

Afin de déterminer le gouvernement idéal des Français au cours des 30 dernières années, l’Ifop a interrogé pour Planet.fr un échantillon 
représentatif de la population française âgée de 35 à 65 ans. Les personnes interrogées ont été invitées à choisir leur ministre préféré depuis 
l’alternance de 1981 dans différentes fonctions et domaines. 
  

 Pierre Bérégovoy à gauche et Dominique de Villepin à droite apparaissent comme les deux Premiers ministres les 
plus marquants depuis 1981 mais Lionel Jospin et François Fillon l'emportent respectivement auprès des 
sympathisants de gauche et de droite 

  
Interrogés sur le Premier ministre de gauche qu’ils ont préféré sur les trente dernières années, les Français âgés de 35 à 65 ans placent en tête 
Pierre Bérégovoy (31%), dernier Premier ministre socialiste de François Mitterrand de 1992 à 1993. Il devance Lionel Jospin, Premier ministre de 
cohabitation sous Jacques Chirac entre 1997 et 2002 (25%) et Michel Rocard, à Matignon entre 1988 et 1991 (24%). Pierre Mauroy (8%), Laurent 
Fabius (7%) et Edith Cresson (5%) obtiennent des scores plus faibles. 
Il convient toutefois de remarquer qu’auprès des seuls sympathisants de gauche, c’est Lionel Jospin qui arrive en première position, avec 39% des 
suffrages et devance donc nettement Pierre Bérégovoy (26%). 
 
Parmi les Premiers ministres de droite, Dominique de Villepin (2005-2007) avec 25% de mentions devance de très peu son mentor Jacques 
Chirac (25%), deux fois Premier ministre de 1974 à 1976 sous Valéry Giscard d’Estaing, et en période de cohabitation de 1986 à 1988 sous la 
présidence de François Mitterrand. En troisième position, on retrouve l’actuel Premier ministre François Fillon (20%). Figure ensuite Alain Juppé 
(15%), qui pâtit sans doute du souvenir des grands mouvements sociaux de l'automne 1995 attaché à son mandat. Enfin, Jean-Pierre Raffarin (8%) 
et Edouard Balladur (7%) sont plus faiblement mentionnés. 
Les sympathisants de droite placent en tête de leurs préférences François Fillon, et ce de manière très nette (36%). Le soutien majoritaire des 
sympathisants de l’UMP à l’actuel Premier ministre (51%) explique largement ce score. 
 

 Jack Lang, plébiscité à l’Education nationale et à la Culture 
  
Jack Lang apparaît comme le ministre de l’Education nationale préféré des Français âgés de 35 à 65 ans depuis 1981 avec 38% de citations. La 
préférence pour celui qui a occupé deux fois ces fonctions (de 1992 à 1993 et de 2000 à 2002) est encore plus marquée parmi les sympathisants de 
gauche (49%). Jack Lang devance Claude Allègre (29%) et Lionel Jospin (22%). Luc Ferry, au quatrième rang avec 20%, est le premier homme 
politique de droite du classement. Ainsi, dans leurs choix, tout se passe comme si les Français âgés de 35 à 65 ans plébiscitaient la gestion de la 
gauche en matière d’Education nationale. Ceci se remarque d’autant plus que chez les seuls sympathisants de droite, c’est encore un homme de 
gauche qui arrive nettement en tête, en l’occurrence Claude Allègre (34%), même si ce dernier a souvent à travers  ses déclarations fait montre d'un 
soutien à la politique menée par l'actuelle majorité. 
Notons enfin que l’actuel ministre en exercice, Luc Chatel, n’est que faiblement mentionné (8%). 
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LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS (suite) 

En outre, Jack Lang est véritablement plébiscité au ministère de la Culture (75%), et ce, à gauche (89%) comme à droite (61%). Il obtient à ce 
titre le score de préférence le plus élevé tous ministères confondus.  Il devance l’actuel ministre Frédéric Mitterrand, cité par plus d’un tiers des 
personnes interrogées (35%), avec là encore assez peu d’écart entre sympathisants de gauche (31%) et de droite (39%). Nettement plus en retrait, 
François Léotard occupe la troisième position avec 17% des citations. 

 
 Au Quai d’Orsay, l’ancien ministre d’ « ouverture » Bernard Kouchner arrive en tête grâce au soutien de la gauche 
  
L’ancien ministre de Nicolas Sarkozy, emblématique de la politique d'ouverture menée lors du début du quinquennat, Bernard Kouchner est désigné 
par les personnes interrogées comme le ministre des Affaires étrangères préféré depuis 1981, avec 43% de citations. Il devance assez nettement 
l’actuel ministre Alain Juppé (28%), qui avait également occupé ce poste entre 1993 et 1995, et Dominique de Villepin (26%), qui a marqué les 
esprits avec son discours devant le conseil de sécurité de l’ONU refusant l’engagement de la France dans l’invasion de l’Irak en 2003. 
 
Bernard Kouchner est davantage choisi par les sympathisants de gauche (50%) que par ceux de droite (34%). Auprès de ces derniers, il apparaît 
même devancé par Alain Juppé (40%). 
 

 A l’Economie et à la Justice, deux ministres de gauche arrivent en tête 
  
Ministre lors du premier septennat de François Mitterrand, Jacques Delors, avec 36% de citations, apparaît comme le ministre de 
l’Economie préféré des Français âgés de 35 à 65 ans. Il devance nettement Dominique Strauss-Kahn (30%) et Christine Lagarde (27%). L’actuel 
locataire de Bercy, François Baroin, n’est que faiblement cité (6%). 
Dans ce domaine, les réponses apparaissent néanmoins assez clivées politiquement. Les sympathisants de gauche désignent un trio de tête issu 
uniquement de leur famille politique : Jacques Delors (50%), Dominique Strauss-Kahn (46%) et plus marginalement Pierre Bérégovoy (28%). A 
droite, c’est Christine Lagarde qui est la plus citée (44%), suivie néanmoins de Jacques Delors (21%), qui fait jeu égal avec Nicolas Sarkozy (21%). 
 
A la Chancellerie, Robert Badinter est mentionné par près d’un répondant sur deux (47%). L’homme de l'abolition de la peine de mort jouit d’une 
popularité très forte. Il devance nettement Elisabeth Guigou, en deuxième position avec 27% de préférences. Michèle Alliot-Marie (23%) et Rachida 
Dati (22%), les deux femmes ministres de la Justice sous Nicolas Sarkozy se distinguent également dans ce classement. 
Assez logiquement, la popularité de Robert Badinter  (62%) et celle d’Elisabeth Guigou (40%) sont encore plus fortes à gauche. Auprès des 
sympathisants de droite, Michèle Alliot-Marie (36%) arrive en première position, devant Rachida Dati (32%). Il convient de noter que Robert 
Badinter se classe tout de même troisième (31%) et jouit donc d’une aura qui va au-delà de son propre camp. 
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LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS (suite) 

 

 Aux ministères de la Défense et de l’Intérieur, des personnalités de droite l’emportent mais, plus que sur les autres 
domaines, les résultats se révèlent très sensibles au clivage politique 

  
Michèle Alliot-Marie se distingue comme la ministre de la Défense préférée des trente dernières années auprès de notre cible des personnes 
âgées de 35 à 65 ans (28%). Néanmoins, son avance est modérée, les Français faisant part de réponses éclatées  quand il s’agit de désigner le 
"meilleur" occupant de  l’hôtel de Brienne. A droite, jouissent également d’une forte popularité à ce poste Alain Juppé (24%) et dans une moindre 
mesure, François Léotard (18%). A gauche, Jean-Pierre Chevènement (23%) et Charles Hernu (20%), premier ministre de la Défense de François 
Mitterrand, tirent leur épingle du jeu. 
Auprès des sympathisants de gauche, Jean-Pierre Chevènement (33%) arrive en tête du classement. A droite, Michèle Alliot-Marie (40%) est 
légèrement préférée à Alain Juppé (35%). 
 
Concernant le ministre de l’Intérieur, deux personnalités de droite qui ont particulièrement marqué ce poste occupent le haut de la hiérarchie : 
Charles Pasqua (27%) et Nicolas Sarkozy (22%). Ce dernier est cependant talonné par la première personnalité de gauche du classement, Jean-Pierre 
Chevènement (21%). 
Les résultats auprès des seuls sympathisants de droite indiquent une préférence en faveur de Nicolas Sarkozy (46%), qui devance légèrement Charles 
Pasqua (43%). Ces deux personnalités pâtissent en revanche de scores faibles auprès des sympathisants de gauche, aspect attestant de la force du 
clivage gauche-droite sur les questions de sécurité. A gauche, Jean-Pierre Chevènement est désigné comme l’occupant de la place Beauvau le plus 
marquant (33%) devant Pierre Joxe (28%). 
  
Dans ces deux ministères, les actuels occupants s'avèrent très marginalement mentionnés par les répondants. Ainsi, Gérard Longuet n’est cité que 
par 3% des répondants. Claude Guéant recueille le même score (3%). 


